

共同战疫 奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利

『云端』上演新场景 新型消费激活发展新动能

在新冠肺炎疫情冲击下，线下消费在过去几个月受到巨大冲击。而与此形成鲜明对比的是，各种新消费场景正在“云端”火热进行。

“好米养好人”“我们鄱阳水质好，所以小龙虾的品质也好”……在淘宝扶贫助农直播直播间里，江西省鄱阳县副县长沈忠春面对屏幕前的数千名网友，为鄱阳小龙虾“打call”。

像沈忠春一样，最近一段时间，全国各地百余名县长走进淘宝直播间，为数千款特色农产品“代言”。

受疫情影响，今年春节期间，全国人民开启“宅家”模式。独特的“宅”生活，催生了各类“云消费”新场景：以线上影院、短视频平台、主流手游等为代表的“屏幕经济”如火如荼；主打“最后一公里”的社区小店、生鲜电商迎来发展新契机；线上教育、线上办公、线上问诊等消费新业态发展势头强劲……

不久前出台的《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》，就提出构建“智能+”消费生态体系，正是适应现阶段智能、在线消费的发展趋势。在推动消费扩容提质的同时，更好地引领产业向智能化、绿色化发展，促进产业和消费双升级。

这份由国家发展改革委等23个部门联合印发的意见，从市场供给、消费升级、消费网络等六方面提出19条具体措施。此外，国家发展改革委等28个部门联合开展消费扶贫，帮助解决贫困地区农产品滞销问题，多渠道促进贫困地区旅游服务消费。

文化和旅游部产业发展司司长高政介绍，截至16日，全国已有28个省区市3714家A级旅游景区恢复对外营业，复工率超过30%。

各地也陆续出台了一系列相关促消费举措，激活“云消费”新模式——安徽举办汽车“云展”消费活动，将汽车展会搬到线上；深圳市商务局联合腾讯发起“微视鲜物节”助力水产销售；济南市商务局联合抖音开展“至诚山东抖靓泉城”促消费活动，相关视频播放量累计达2.4亿次。

国家统计局新闻发言人毛盛勇表示，1至2月，我国社会消费品零售总额超过5.2万亿元，规模体量仍相当可观。其中实物商品网上零售额同比增长3%，3D打印设备、智能手表等电子产品产量增长都超过100%，新动能成长势头没有改变。

不断涌现的消费新业态、新模式，催生了新一代基础设施建设需求。中国人民大学商学院副教授王强认为，5G网络、数据中心等新型基础设施，未来将成为经济动能转换的重要推动力。

“随着传统商业线上线下融合进一步加速，未来依托社交电商等平台的新型消费将迎来较大增长空间。国家应鼓励创新服务模式，促进消费潜力持续释放。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说。



直播现场

品质川货“十百千万网购节”掀起直播带货高潮

□本报记者 赵蝶 文/图

为刺激居民消费、协助线下市场与电商平台进行资源对接，积极推进企业复工复产，同时缓解农副、生鲜蔬果、食品等滞销状况，助力品质川货销售，日前，四川省商务厅、成都市商务局共同主办了品质川货“十百千万网购节”。

领导变身“带货”主播 四川省食品直播基地销售额超千万

3月21日，“十百千万网购节”——四川老字号“云上购”活动在四川食品直播基地火热开启，四川省商务厅相关领导化身主播在线“带货”。

据了解，活动期间，郫都区、蒲江县等地以政府领导“走进直播间”的形式，推介当地特色产品，广受好评。

据悉，四川省食品直播基地主要负责筛选、聚集全川优质食品资源，对接电商平台流量平台等，为整个直播过程做供应链体系支撑。

“中国女鞋之都”直播战绩喜人 带动企业进入全民直播、社群营销新时代

疫情发生以来，“中国女鞋之都”对营销及销售模式进行了重新制定，将电子商务纳入企业发展战略，积极组织园区168

个档口进行“社群营销、直播带货、引流吸粉”，帮助商户成功转型。

“对外，我们带领商户积极探索互联网销售渠道，利用直播的形式，让大家足不出户就能‘逛鞋都’；对内，面对线下客流骤减，我们也同时对直播商户进行帮扶及培训，开展线上直播课程等方式，手把手的教会商户‘如何直播’‘如何引流’。”

直播基地的商户巨钰鞋业的邓俊英表示：“若依照传统线下模式，40家店铺单日正常销量约为2600双，租金、水电、人工，单日运营成本至少需4万元左右。现在自主建立线上直播间，开设抖音号后，仅直播4天，粉丝已有4.6万人，且每天仍以1000人的基数稳定增长，直播间第一天销量就达到500余双，运营成本低于线下10倍以上。”

据了解，中国女鞋之都直播基地成立至今销售额已突破500万元。同时基地还签约自有专业主播13名，接下来基地还将继续扩大直播与货源招募。2020年基地销售预计将破千万大关。唐菲说：“从目前情况来看，我们直播间和我们的主播数量是明显不够的，接下来我们的重点是在直播间的建设和主播的招募上，预计我们在今年要达到50个主播，同时还会不断扩大供应链，提供充足的货源。”

四川明确水生野生动物保护范围 严格养殖经营行政审批

本报讯(记者 胡斌)记者近日从四川省水生野生动物保护管理新闻发布会上获悉，据了解，四川有国家重点保护水生野生动物10种，分别是国家一级：中华鲟、白鲟、达氏鲟；国家二级：大鲵(娃娃鱼)、细齿疣螈、大凉疣螈、水獭、小爪水獭、胭脂鱼、川陕哲罗鲑。

省重点保护水生野生动物45种，如岩原鲤、鲟鲤、重口裂腹鱼、中华鳖(甲鱼)、乌龟、黄河高原鲈等；有大鲵(娃娃鱼)、胭脂鱼、岩原鲤、中华鳖、施氏鲟、西伯利亚鲟、匙吻鲟、暹罗鳄、乌龟、花龟等18个依法人工繁育或经营利用的水生野生动物品种。全省办理水生野生动物人工繁育许可证的养殖场有558家，主要养殖杂交鲟、胭脂鱼、大鲵、中华鳖等；办理水生野生动物经营利用许可证474家。

以下水生野生动物可以依法依规利用

四川省水产局二级调研员袁野介绍说，人工种群是可以依法依规利用的，所谓人工种群，是指人工繁育的子二代(孙辈)以上的水生野生动物。

另外，除上述名录以外的水生野生动物，按照《渔业法》等相关法律法规进行管理，很多是国家鼓励依法养殖的。如，列入《国家重点保护经济水生动植物资源名录》的黄鲈、黄颡鱼(黄辣丁)、乌鳢(乌鱼)、长吻鮠、大口鲶、中华倒刺鲃(清波)、翘嘴鲌、白甲鱼、圆口铜鱼、铜鱼、鳊、长薄鲈等；《农业农村公告的水产新品种》中的牛蛙、美国青蛙、虹鳟、斑点叉尾鲴等。

申请利用水生野生动物需满足五方面条件

“根据有关法律法规规定，对人工繁育技术成熟稳定的重点保护野生动物，经科学论证后，方可依法申请利用。”四川省农科院水产研究所所长、研究员杜军介绍，目前，主要从五个方面进行核定：一是水生野生动物物种的人工繁育技术普遍成熟，形成了规范的技术操作流程或人工繁育技术标准；二是物种种群可以满足人工繁育要求，人工繁育活动不需要从野外获取种源，野外种源仅作人工群体改良等特定用途；三是人工繁育物种的繁育种源为子二代以上个体(包含子二代)；四是相关繁育活动对野外物种保护有促进作用，比如开展增殖放流；五是相关繁育活动符合国家法律和社会文明要求，不应对国家形象、对外交流、物种保护等造成不利影响。

据了解，目前四川省把水生野生动物人工繁育、经营利用行政许可纳入了省级行政审批事项，在四川省政务服务中心窗口办理。个人或企业提出申请，由县级农业农村部门初审，省级农业农村部门审批，每年由县级农业农村部门进行年度审查，五年到期后重新按申办程序换证。

此外，记者在会上获悉，四川省严厉打击水生野生动物违法犯罪行为，对于违反《野生动物保护法》和《四川省<野生动物保护法>实施办法》非法猎捕、交易、运输、食用水生野生动物的，按照《关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》要求在现行法律规定基础上加重处罚。

随着疫情好转和流通改善——猪肉价格回落明显

3月21日，北京新发地农产品批发市场白条猪批发均价为每公斤42.25元。

“近期全国猪价回落企稳趋势明显，南北方生猪价格差缩小，外购仔猪养殖户成本显著下降。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所副研究员朱增勇说。

朱增勇告诉记者，随着新冠肺炎疫情好转和流通改善，全国生猪、猪肉、饲料、原料价格均呈现回落迹象。从周价格来看，全国集贸市场猪肉价格从2019年12月份第4周每公斤50.88元持续上涨至2020年2月份第3周每公斤59.64元后，终端消费持续低迷；3月份第2周价格环比下跌1.2%至每公斤57.76元。

目前，外购仔猪养殖户成本显著上涨是近来行业一个动向。自仔猪价格1月份以来持续上涨，至3月份第1周75.68元/公斤，累计上涨20%。同时，自繁自养成本相对稳定在13元/公斤至14元/公斤。养殖收益呈现分化趋势，每100公斤自繁自养收益在2200元至2400元，外购仔猪每100公斤收益在1400元至1700元。

与当前全国猪价回落企稳趋势明显相对应的，却是供给总体偏紧。朱增勇注意到，1月份和2月份，全国规模以上定点屠宰企业屠宰量分别为1509.34万头和832.09万头，同比分别下降了38.0%和35.6%。以北京新发地农产品批发市场为例，上周白条猪日均上市量为961.57头，比上上周减少2.74%。去

年同期日均上市量为1726.71头，年同比下降44.31%。

猪肉供应明明在下降，价格为何不增反降？“这传达出两个信息。一是猪肉消费需求受到新冠肺炎疫情防控影响，二是价格没有出现大幅下降，而是靠屠宰厂压缩日均上市量实现的。”北京新发地农产品批发市场统计部经理刘国说。

朱增勇表示，当前市场供需相互制衡，终端消费持续疲软，全国生猪价格进入涨跌两难的僵持状态。那么，后市猪肉价格走势如何呢？

朱增勇认为，全国猪肉和生猪价格短期内将会弱势窄幅调整。目前，复工复产企业越来越多，猪肉消费需求较前期有好转迹象，但主要以家庭消费为主，需求大量的学校食堂及餐饮业多数仍处于停业状态，终端需求提振不足。

此外，冻猪肉连续投放，预计3月中下旬猪价继续保持稳中有降趋势。从主要市场新冠肺炎疫情来看，猪肉进口主要源自德国、西班牙、法国、丹麦、美国等国，这些国家均受到疫情影响，后期对我国猪肉出口将产生影响，猪肉进口量和速度将会下降。因此，随着餐饮和团体消费恢复，猪价将会有所回暖。

朱增勇提醒养殖户，春季是仔猪流行性腹泻高发季节，在积极补栏扩产时，除了积极防控疫情风险外，还应该加强妊娠母猪和仔猪管理，以提高仔猪成活率和补栏增产成功率。

四川德阳发放4万张餐饮惠民消费券

□本报记者 李鹏飞 文/图



3月20日下午，四川省德阳市召开发放餐饮惠民消费券活动新闻发布会。会上德阳宣布即日起发放4万张、总额200万元的餐饮惠民消费券，抽中市民可在德阳全市指定的300余家餐饮店使用。

会上，德阳市商务局局长何升元介绍，新冠肺炎疫情期间，德阳市商贸服务业受到了严重的影响，尤其是餐饮业受到严重冲击。当前，已初步呈现疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势，为支持餐饮行业渡过难关，加快恢复正常经营秩序，提振餐饮业经营

信心和广大市民消费信心，决定集中发放一批餐饮惠民消费券。

此次活动拟发放的餐饮惠民消费券，每张面值50元，市民可通过“德阳商务”“德阳服务”“德阳电信”微信公众号以及“德阳市民通”小程序、有关推文，参与抽奖，抽奖时间为3月23日至3月31日。同一手机号码每天有3次抽奖机会，同一身份证办理的手机号码只能中奖一次。

抽中消费券的市民，可到德阳全市指定的300余家餐饮商户进行到店消费，消费满50元即可抵

扣，消费券可与指定餐饮商户其他打折活动兼容。消费券不拆分、不找零，店内单笔消费限使用1张。

但需要注意的是，抽中用户，须在2020年4月1日24:00前下载翼支付APP，注册后实名认证，并绑定银行卡后方可使用，否则视为放弃。认证后，消费券将于2日内发放到抽中用户的翼支付APP-[我的]-[代金券]中。抽中消费券的用户，须于消费券到账10日内到活动指定的餐饮商户到店消费，并使用翼支付APP结账，过期作废。

西藏多地餐饮企业恢复堂食

市民张舒女士向记者称，拉萨正式恢复堂食是3月18日，“我记得特别清楚，当天听到开放堂食的消息后，我和两位朋友便开车到德吉路一餐馆点了3个‘大菜’，饱餐一顿。”她说。

3月20日，记者在拉萨市柳梧新区一餐馆体验堂食，进店后，服务员要求食客隔桌而坐。记者发现，菜品价格一如往常。服务员提前告知称，开放堂食后，部分菜品因供不应求，有所短缺。

记者向那曲市、山南市等地政府部门的工作人员了解到，两地餐饮企业已陆续开业，消费者可选择外卖、打包以及堂食。林芝市巴宜区市民张静对中新网记者称，目前当地各甜茶馆、餐饮店已陆续恢复营业，“各大超市春节期间是正常营业的，我们所需的生活物资都是自己戴好口罩后前往购买，也有部分是通过网购。”张静说，目前林芝的餐饮企业可以堂食，也可以打包。

工商公告 由于不慎，将达州市渠县工商行政管理局2012年10月22日颁发给渠县全能煤业有限公司(注册号:511725000033716)的《营业执照》正、副本，四川省渠县国家税务局颁发给渠县全能煤业有限公司的《税务登记证》正、副本，达州市渠县质量技术监督局颁发给渠县全能煤业有限公司的《组织机构代码证》正、副本遗失，特登报声明作废。渠县全能煤业有限公司 2020年3月23日